


Kadar govorimo o modrotisku, imamo v mislih dvoje: tekstilno barvarsko

tiskarsko tehniko in z njo povezano vedenje o barvarskih postopkih ter 

vrsto vzorčasto barvanega blaga in njegovo uporabo. Modrotiskje oblika 

rezervnega tiska, pri katerem se z vzorčnimi modeli nanese na tkanino 

kašasta rezerva, ki ob barvanju tkanine v modrem barvilu prepreči 

dostop in vezavo barve na vlakna. Ko se obarvano blago posuši in 

rezerva odstrani, se pokažejo na tkanini neobarvane podobe vzorcev. 

Ta način tiskanja in barvanja tkanin je prišel v Evropo z dalj njega vzhoda 

v 16. stoletju sočasno z uvažanjem raznobarvnih vzorčastih tkanin iz dežel 

bližnjega in daljnega Vzhoda, zlasti s Kitajske, iz Indije in Indonezije. S 

tkaninami so v Evropo uvažali tudi modro barvilo - indigo (Indigofera 

tinctoria), ki so ga zaradi izrednih barvilnih lastnosti evropski barvarji 

vse bolj uporabljali namesto domačega modrega barvila iz rastline 

siline (Isatis tinctoria). 

V Evropi je postalo modrotiskarstvo 

vzporedna dejavnost tekstilnega 

barvarstva v 17. stoletju. Nastalo je 

kot posledica modnih trendov, ki so 

jih v Evropi povzročile cenene uvožene 

večbarvne tiskane tkanine. Evropski 

barvarji so se prilagodili novim 

razmeram in v svoje delavnice prenesli 

vzhodno barvarsko tehnologijo. 

Uporabljati so začeli nove barvarske 

materiale, recepture, barvarske in 

tiskarske postopke ter tudi sami začeli 

izdelovati vzorčaste tkanine, ki so 

spominjale na uvoženo blago. 

Pojav indiga in z njim povezane rezervne tehnike tiskanja vzorcev na 

blago je v evropskem baryarstvu bistveno spremenil dotlej ustaljene 

načine barvanja in krašenja blaga. Cenenost tovrstnega krasilnega 

postopka in modnost modre barve sta pripomogla, da se je 



Tako so po evropskih mestih in vaseh rasle večje ali manjše 

modrotiskarske barvarske delavnice in kasneje barvarski 

manufakturni obrati, ki jih je v 2. polovici 19. stoletja začela 

izpodrivati moderna tekstilna industrija. 

Ženska noša iz okolice Ljubljane. Akvarel F. K. Goldensteina iz leta 1838, 
(preslikava iz Korytkove zbirke Slovianscyzna). 

Evropske barvarske in tiskarske 

tekstilne delavnice so imele v 

svojem izboru več sto različnih 

ročnih modrotiskarskih modelov, 

ki so jih izdelovali posebej za to 

usposobljeni modelorezci. Modeli 

so bili prvotno popolnoma leseni, 

proti koncu 18. stoletja 

kombinirani leseno kovinski, v 19. 

stoletju pa so prevladali modeli s 

kovinskimi aplikacijami. 

Motivika na modelih se je 

spreminjala skladno s 

spreminjanjem modnih trendov v 

posameznih časovnih obdobjih. 

Modrotiskarstvo se je na 

Slovenskem razvilo v začetku 19. 

stoletja v krajih, kjer so izdelovali 

tekstilno blago. Znane tiskarske 

delavnice so bile v Tržiču, 

Bohinjski Bistrici, Radovljici, 

Kranju, Škofji Loki, Motniku in 

Vitanju in tudi drugod. Slovensko 

modrotiskarstvo je bilo, čeprav z 

določenim časovnim zamikom, v 

sozvočju z evropskim 

modrotiskarstvom. To tudi ni 

nenavadno, saj so 

modrotiskarske družine, ki so v 1. 

polovici 19. stoletja delovale na 

Slovenskem, deloma tudi izhajale 

iz evropskih dežel, kjer je bilo 

modrotiskarstvo mnogo bolj razširjeno in razvito. Razen tega so slovenski barvarski pomočniki svoje 

doma prodobljeno znanje izpopolnjevali na potovanjih po tujih barvarskih delavnicah, kjer so se 

seznanjali z novimi tiskarskimi postopki in modnimi trendi. Ta~o ni čudno, da modeli za modrotisk, ki so 

jih uporabljali pri nas, večinoma izvirajo iz tujih dežel. Modelorezcev pa je bilo pri nas verjetno zelo malo. 





Razstava V podobe ujeti indigo prikazuje modrotiskarsko obrt na Slovenskem od prvih znanih 

delavnic do njenega zatona v začetku 20. stoletja. Približa nam tipologijo 

tiskarskih modelov, ki jih hrani Slovenski etnografski muzej in 

nekateri drugi slovenski muzeji, ter v rekonstruirani obliki 

prikaže barvarsko in tiskarsko delavnico iz 19. stoletja. 

Živa slika v video tehniki nas popelje v še delujočo 

ročno modrotiskarsko delavnico v Olešnicah na 

Moravskem in v sodobno tekstilno tovarno v Preboldu, 

- kjer na sodoben način še tiskajo metrsko blago po 

starih vzorčnih predlogah iz 19. stoletja. Z akvareli iz 

1. polovice 19. stoletja so predstavljene najstarejše podobe 

ženskih prazničnih oblačil iz modro tiskanega blaga pri nas. Podoba Tekstilne tovarne v 
Preboldu iz leta 1859 

Posamezni oblačiini kosi s konca 19. stoletja in kasnejšega časa -

vse do današnjih dni - pa nam pričajo o uporabi in razširjenosti modrotiska pri nas. 

Andrej Dular 

Predmete za razstavo V podobe ujeti indigo so posodili: 
Darja Okorn, Kranj, dr. Danilo Pokorn, Ljubljana, Marička Rakovec, Kranj, Anton Wagner, Radovljica, Marija Wagner, Radovljica, Maja Godina 
Golija, Nina Zdravič Polič , Nives Sulič , Sonja Kogej Rus, Janja Žagar, Nena Židov, Irena Keršič 

Pokrajinski muzej Celje, Tržiški muzej, Tržič , Pokrajinski muzej Ptuj, Pokrajinski muzej Maribor 
Botanični vrt, Oddelek za biologijo Biotehniške fakultete v Ljubljani, Oddelek za biologijo Biotehniške fakultete, Ljubljana 
Fotografije: Andrej Dular, Nives Sulič , Janja Žagar, Oddelek za dokumentacijo SEM 

Avtor razstave: V podobe ujeti indigo mag. Andrej Dular, oblikovanje in celostna podoba razstave: Mojca Turk 
Komunikacije in odnosi z javnostmi: Nina Zdravič Polič , s sodelavci: Sonja Kogej-Rus, mag. Janja Žagar, Ana Motnikar, Jožica Mandelj
Novak, Ludvik Benigar, Janez Črne, Gregor Kos, Anton Pirc, Franc Zalokar, Slovenski etnografski muzej. 





Za sodelovanje se zahvaljujemo: 

Ministrstvu za kulturo Republike Slovenije 

Mestu Ljubljana 

Tekstilna tovarna Prebold, d.d. 

Mobitel, d.d. 

Jeles, d.o.o. Škofja Loka 

Metropolis, d.d. 

Mladinska knjiga Založba, d.d. - Založništvo revij 

KPL, d.d., Področje Rast 

Kmetijska zadruga Metlika, Vinska klet 

KOMPAS d.d. 
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Slovenski etnografski muzej 
Metelkova 2, 1000 Ljubljana, Slovenija 
telefon: 01 432 53 68 
telefaks: 01 432 53 77 
www.etno-muzej.si 
email: etnomuz@etno-muzej.si 

Odprto 
torek - nedelja 10.00 - 18.00, ponedeljki: zaprto 

Vstopnina 
Vstopnice veljajo za razstavišči obeh muzejskih hiš. 
Odrasli: 500 SIT 
Dijaki , študentje, upokojenci: 300 SIT 
Skupine nad 10 oseb: 300 SIT. 

Prost vstop 
Ob nedeljah za vse obiskovalce 
Imetniki veljavnih muzejskih kartic 
Imetniki mednarodnih mladinskih in študentskih izkaznic 
Predšolski otroci , otroci v spremstvu staršev, člani Kluba Revije Albert 

Muzejska trgovina 
Odprto po urniku muzeja . Katalog razstave, modro potiskane majice, izdelki iz modrovine ter 
metrsko blago TI Prebold , druge publikacije SEM , itd :. 

Izdal in založil : Slovenski etnografski muzej , zanj mag. Inja Smerdel 
Zloženko uredila: Nina Zdravič Polič 
Oblikovanje: Mojca Turk, tiskarna : Medium Radovljica , naklada: 20.000, Ljubljana 2001 


